
271

УДК: УДК: 272-788-055.2:929 Тереза из Авиле, света
272-36:929 Тереза из Авиле, света

Те о ло шки по гле ди / The o lo gi cal Vi ews
Го ди на / Vo lu me L

Број / Is sue 2/2017,
стр. / pp. 271–284.

„жи већ без жи во та, че каМ“: 
лич НоСт Све те те ре зе авил Ске

Ап стракт: Циљ ра да ко ји је пред на ма је да 
пред ста ви жи вот и де ла Све те Те ре зе Авил ске 
(1515–1582), јед не од нај зна чај ни јих све ти ца ри
мо ка то лич ке ре фор ма ци је, ре фор ма то ра кар ме
ли ћан ског ре да и пи сца ми стич ких де ла, уз од го
ва ра ју ћи цр кве ноисто риј ски кон текст.

Кључ не ре чи: Све та Те ре за Авил ска, кар ме ли
ћан ски ред, ри мо ка то лич ка ми сти ка.

Три дент ски кон цил, ко ји се у ви ше на вра та са ста јао из ме ђу 
1545–1549, 1551–1552. и 1562–1563. го ди не, де фи ни сао је, пред 
на ле том успо на Ре фор ма ци је, ри мо ка то лич ку те о ло ги ју о Пра ро-
ди тељ ском гре ху и ис ку пље њу, Све тим тај на ма, те бри гу о па стир-
ском те лу и ри мо ка то лич ку об но ву. Ова об но ва је под ра зу ме ва ла 
да је све штен ство ко је је при па да ло се ку ли мо ра ло да на пре ду је у 
вр ли на ма и те о ло шком зна њу, а ин си сти ра ло се и на ре фор ми са-
њу ре дов ни ка и ре дов ни ца. Но ва ре ли гиј ска брат ства до жи вља ва ју 
про цват то ком 16. и 17. ве ка, ме ђу ко ји ма су пр во ме сто за у зи ма ли 
је зу и ти, за тим ка пу ци ни, ла за ри сти, а ве ли ки успех има ли су не ки 
жен ски ре до ви, ме ђу ко ји ма се ис ти чу ре фор ми са не кар ме ли ћан-
ке, под вођ ством Све те Те ре зе Авил ске или Те ре зе од Ису са, за тим 
ур су лин ке, ре дов ни це ре да по хо да Ма ри ји на и ми ло срд не кће ри. 
Та ко ђе, бу ди ла се и јед на но ва сна га ко ја је све до чи ла о же љи за 
од ри ца њем од рас ко ши, о че му све до чи ства ра ње „бо со но гих кар-
ме ли ћа на“, „бо со но гих три ни та ра ца“, те „бо со но гих сер ви та ис по-
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сни ка“. Вер ске књи ге у дру гој по ло ви ни 16. ве ка до жи вља ва ју ве-
ли ки про цват, штам па ри је су по пу ла ри са ле ли тур гиј ске тек сто ве, 
те о ло шке сту ди је, ми стич ка раз ма тра ња (на ро чи то раз ми шља ња 
Те ре зе Авил ске и фран ци скан ца Бе ноа од Кан фел да и Жо зе фа ди 
Трем блеа), од бра не ве ре, рас пра ве, жи ти ја све та ца и при че о чу-
ди ма. Ни ка да ни је би ло то ли ко ду хов них књи га, ма лог фор ма та и 
на пи са них на род ним је зи ком, као што ни ка да ни је би ло то ли ко по-
хва ла Бо го ро ди ци. По сле Три дент ског кон ци ла усле ди ло је злат но 
до ба ри мо ка то лич ке те о ло ги је, ко је је окон ча но у пр вој по ло ви ни 
17. ве ка, али се за ни ма ње за те о ло шка пи та ња одр жа ло кроз чи тав 
17. век и по сто јао је ве ли ки број те о ло га (Де ли мо 1993: 49–108).

Крај 16. и по че так 17. ве ка обич но се на зи ва „ве ком све та ца“, 
ко ји су, чи ни се, до би ли улаз у је дан свет у ко ји обич ни љу ди не ма ју 
при ступ, у ко јем се ве ли ча мо ли тва ко ја пре ва зи ла зи гра ни цу људ-
ских ре чи, то је пут ко ји во ди ри мо ка то лич ке ми сти ке. Они су га са-
ми кр чи ли, ода би ра ју ћи ду бо ку не си гур ност до ла зи ли су до пот пу-
не си гур но сти у Бо га. Ми стич ка ис ку ства су под ра зу ме ва ла ве ли ке 
не ми ре, смрт не мо ре, вр то гла ви це не по зна те обич ном све ту. По сле 
пе ри о да ис ку ша ва ња, до ла зи до про до ра бо жан ског у ср це ми сти-
ка, ко ји је увек нео че ки ван, а ду ша мо ра би ти при пре мље на ду гим 
уче њем мо ли тве, да би се по сте пе но до шло до пот пу не ми стич не 
сре ће. Ми стич ка стру ја шпан ске ре не сан сне ми сли до сти гла је вр-
ху нац у дру гој по ло ви ни 16. ве ка. Она те жи да по се ду је Бо га кроз 
је дин ство љу ба ви, прет по ста вља да су Бог и ду ша са ми на све ту. Из 
ми сти ци зма се ра ђа ју ми стич ка те о ло ги ја, ми стич ка он то ло ги ја и 
пси хо ло ги ја, а ми стич ка де ла са др же из ра зе ко ји има ју ни јан се фи-
ло зо фи је (ства ри су ни шта, вре ме је вар ка), за тим из ра зе пси хо ло-
шке (осе ћај, ду ша, дух), те о ло шке (Бо жи ја ми лост, вр ли на), по ет ске 
при ро де (ду би не ду ше, за ру ке), а су шти на је ис ку ство сје ди ња ва ња 
ду ше са Бо гом, те Бог и ду ша чу ва ју сво ју ин ди ви ду ал ност у скла ду 
са тај ном Трој ства (Де ли мо 1993: 117–120; Абе љан 2008: 238–240; 
Ари јес, Ди би 2002: 215–219).

Све та Те ре за од Ису са се сма тра јед ном од нај ва жни јих све ти ца 
кон тра ре фор ма ци је, ак тив но је про мо ви са ла ми стич ку мо ли тву, ре-
фор ми са ла кар ме ли ћан ски ред и пи са ла ми стич ка де ла. Иза зо ви са 
ко ји ма се Те ре за су о чи ла у ше сна е сто ве ков ној Шпа ни ји об ли ко ва ли 
су и ње ну по ру ку и на чин на ко ји ју је она из ра зи ла. Мо ра ла је да 
бра ни ле ги ти ми тет сво јих ми стич ких ис ку ста ва, свој план ре фор ме 
и са му се бе. Те ре за је по че ла да пре у зи ма на се бе од бра ну же на ге-
не рал но, бо ре ћи се за њи хо ву ве ћу и из ра же ни ју уло гу у окви ру хри-
шћан ске тра ди ци је (Al va rez 2011; Te re zi ja Avil ska: lik, dje lo i po ru ka: 
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zbor nik ra do va sim po zi ja o 400. ob ljet ni ci smr ti sv. Te re zi je Avil ske, Za greb 
10–11. XII 1982 1983). Те жња за ду хов ним са вр шен ством би ло је на-
ро чит иза зов у ше сна е сто ве ков ној Шпа ни ји. Шпа ни ја је до сре ди не 
ве ка би ла зе мља ко ја се нај ви ше свр ста ла уз план Три дент ског кон ци-
ла. Би ла је ве за на за пра во вер је ко је се по ла ко раз ви ја ло од јед не вр-
сте ху ма ни зма, ко ји је до зво ља вао ин ди ви ду ал ну те о ло шку спе ку ла-
ци ју и ду хов но екс пе ри мен ти са ње, до ри гид ни јег мо де ла кле ри кал не 
кон тро ле, ко ји је обес хра бри вао „но ву ду хов ност“ са те жи штем на 
мен тал ној мо ли тви. Се ри ја ин кви зи ци ја ко је је Шпан ска Цр ква на ре-
ди ла про тив од ре ђе них гру па љу ди има ла је ку му ла тив ни ути цај на 
при ро ду и прак су Ри мо ка то лич ке Цр кве у Шпа ни ји. Ри мо ка то лич ка 
ре фор ма ци ја по ри ца ла је же на ма моћ ду хов но сти, ока рак те ри са не 
су као „ма ле же не“, тер ми ном ко ји је го во рио о по ли тич кој, дру штве-
ној и ду хов ној жен ској не мо ћи. Род на иде о ло ги ја 16. ве ка би ла је бит-
на за одр жа ва ње вер ског, дру штве ног и по ли тич ког по рет ка. Же не су 
исто вре ме но би ле пу не вр ли на и „зле“ на на чи не на ко ји му шкар ци 
ни су би ли. У то ку пр вих не ко ли ко де це ни ја 16. ве ка, пре не го што је 
на сце ну чвр сто сту пи ла Све та Те ре за, ре ли ги о зне же не су из гу би-
ле до бар део кон тро ле над сво јим жи во ти ма. Про цват ми сти ци зма у 
Шпа ни ји 16. ве ка за сни вао се у ве ли кој ме ри на об но ви фран ци скан-
ског ре форм ског по кре та, ко ји је кра јем 15. ве ка ини ци рао кар ди нал 
Фран си ско Хи ме нес де Си сне рос (1416–1517) (Ahlgreen 1996: 1–15; 
Ал ва рес, Пе ћа ро ман 2003: 101–139).

Жи вот и де лат ност Све те Те ре зе Авил ске

Те ре за де Се пе да и Ау ма да пот пи си ва ла се као Те ре за од Ису са; 
ро ђе на је 1515. у Ави ли, а ње но по ре кло се мо же пра ти ти до То ле да 
и Ол ме да. Би ла је де те из бра ка Ал фон са Сан че са де Се пе де и ње го ве 
дру ге же не Бе а трис Да ви ла и Ау ма да. Те ре зин отац Ал фон со био је 
син тр гов ца из То ле да, Ху а на Сан че са де То ле до и Инес де Се пе да, 
ко ја је по ти ца ла из Тор де си ља са. Ху ан је пре ба цио сво је по сло ве у 
Ави лу и ус пео да ње го ва де ца сту пе у брак са пред став ни ци ма плем-
ства. Ал фон со је имао тро је де це из пр вог бра ка са Ка та ли ном дел 
Пе со, а из дру гог де ве то ро; дво је де це из пр вог и сед мо ро из дру гог 
би ли су си но ви, ко ји су уче ство ва ли у осва ја њу и ко ло ни зо ва њу Аме-
ри ке (New Cat ho lic Encyclo pe dia 13 2003: 826; Абе љан 2008: 241). Пре-
ма не ким ис тра жи ва чи ма, Те ре за је има ла је вреј ске ко ре не, за шта 
се са зна ло ре ла тив но ско ро, 1940-тих, а Те ре зи на по ро ди ца, ко ја је 
све до чи ла на ње ној бе а ти фи ка ци ји и ка но ни за ци ји, ус пе ла је да при-
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кри је ову чи ње ни цу. Пре ма овим тврд ња ма, де да Све те Те ре зе, Ху ан 
Сан чес, био је Је вре јин (Lin coln 1984: XV, 1–4).

У вре ме ка да се ро ди ла Све та Те ре за, Ави ла је, по пут дру гих 
европ ских гра до ва то га вре ме на, тек по че ла пе ри од свог уста ље-
ног де мо граф ског и еко ном ског раз во ја, све ти ца је од ра ста ла у ат-
мос фе ри ди на мич них, али не кад уз не ми ру ју ћих ур ба них про ме на. 
Ави ла 16. ве ка би ла је амал гам раз ли чи тих дру штве них гру па, ве-
ћи ну су чи ни ле за на тли је, на ро чи то у про из вод њи ву не них тка ни на, 
јер је про из вод ња ву не би ла осно ва еко но ми је Ави ле и це ле Ка сти-
ље. Би ло је до ста ан ти је вреј ског рас по ло же ња у Ави ли кра јем 15. 
ве ка, Је вре ји су би ли при си ље ни да жи ве у окви ру ге та, а вр ху нац 
је био 1491–1492, ка да су ри мо ка то лич ки мо нар си Иза бе ла I од Ка-
сти ље (1474–1504) и Фер ди нанд II Ара гон ски (1475–1504) пред Је-
вре је ста ви ли из бор да пре ђу у хри шћан ство или да бу ду про те ра ни 
ван кра ље ви на Ка сти ље и Ара го на. Ве ли ки део Је вре ја Ави ле је пре-
шао у ри мо ка то ли чан ство, али су „ста ри хри шћа ни“ Ави ле оста-
ли сум њи ча ви пре ма но вим кон вер ти ти ма и њи хо вим по том ци ма. 
Кон вер ти ти су по че ли бор бу да стек ну бес пре ко р не акре ди та ци је и 
да по рек ну да су њи хо ве по ро ди це икад би ле „упр ља не“ је вреј ском 
кр вљу. Овај део на сле ђа Ави ле, скри ве не и „срам не“ је вреј ске про-
шло сти, имао је ду бо ки ути цај на Те ре зу де Аху ма ду и Се пе ду (Bi-
lin koff 1992: 4–14).

Те ре за је у мла до сти би ла при лич но ле па, а свој леп из глед са-
чу ва ла је до по след њих го ди на. Као лич ност би ла је екс тро верт на и 
ла ко се при ла го ђа ва ла раз ли чи тим осо ба ма и окол но сти ма. По ку-
ша ла је да бе жи од ку ће док је би ла де вој чи ца, са јед ним од бра ће, 
да би пре о бра ћи ва ла и хри сти ја ни зо ва ла Ма ва ре. Во ле ла је да чи та 
о све ци ма и игра ла се „ис по сни ка“ и „са мо ста на“. Ка да је има ла око 
12 го ди на, жар ње не по бо жно сти је не ка ко иш че зао и по че ла је да 
раз ви ја сво ја при род на ин те ре со ва ња и да чи та књи ге о ви те штву. 
Раз ми шља ла је о бра ку, че му се њен отац про ти вио. Док је би ла у 
овој кри зи, мај ка јој је умр ла, а њен отац је сма трао да ње го ва кћер 
тре ба стро го вођ ство, те ју је по ве рио ав гу стин ским ка лу ђе ри ца ма 
1531. го ди не. Те ре за је по че ла да се вра ћа по бо жно сти и да раз-
ми шља о по зи ву да бу де ка лу ђе ри ца. Но вем бра 1535. го ди не ушла 
је у кар ме ли ћан ски ма на стир Ова пло ће ња (Ен кар на си он) у Ави ли. 
Сле де ће го ди не при ми ла је ха бит и пре да ла се мо ли тви и ка ја њу. 
Уско ро на кон то га озбиљ но се раз бо ле ла и ни је ре а го ва ла на ме-
ди цин ски трет ман. По сле ра зних по ку ша ја да се опо ра ви, ка да ју 
је отац вра тио у Ави лу, ок то бра 1539. па ла је у ду бо ку ко му и би ла 
сма тра на за мр тву. По сле че ти ри да на је жив ну ла, али су јој но ге 
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оста ле па ра ли зо ва не три го ди не. По сле оздра вље ња, ко је је Те ре за 
при пи са ла Све том Јо си фу, усле дио је пе ри од осред њо сти у ње ном 
ду хов ном жи во ту, али ни кад ни је од у ста ја ла од мо ли тве. Ни је мо гла 
да схва ти да се упо тре ба ма ште мо же из о ста ви ти и да се ње на ду ша 
мо же ди рект но пре да ти кон тем пла ци ји. То ком 18 го ди на, ко ли ко је 
тра ја ла ова фа за, Те ре за је има ла ра зна ми стич ка ис ку ства. Спу та-
ва ла је же ља да бу де це ње на од дру гих, ко ја ју је ко нач но на пу сти ла 
у ис ку ству пре о бра ће ња у при су ству сли ке ра ње ног Хри ста. На тај 
на чин ре ши ла се его и зма ко ји је ко чио њен ду хов ни раз вој. Та да, са 
39 го ди на, по че ла је ужи ва у жи вом ис ку ству Бо жи је при сут но сти 
уну тар ње са ме. Раз ли ка из ме ђу ових ми ло сти и ње ног по на ша ња, 
ко је је би ло опу ште ни је не го што је од го ва ра ло стан дар ди ма вре-
ме на, иза зва ла је не ра зу ме ва ње, а не ки од ње них при ја те ља ми сли-
ли су да су ове ми ло сти де ло ђа во ла. Ди је го де Се ти на уте шио је 
охра бру ју ћи је да на ста ви са мен тал ном мо ли твом и да про ми шља 
о људ ско сти Ису са. Св. Фран си ско Бор џи ја (1510–1572) чуо је 1555. 
Те ре зи ну ис по вест и ре као јој да Бо жи ји дух де лу је у њој, те да тре-
ба да се кон цен три ше на Хри сто ву Му ку и да се не опи ре ек ста тич-
ким ис ку стви ма, ко ја су јој до ла зи ла у мо ли тви. И да ље је мо ра ла 
да тр пи не по ве ре ње ка ко су се Бо жи је ми ло сти, тј. ви зи је и ек ста зе, 
умно жа ва ле. Мно ги ис по вед ни ци је ни су раз у ме ли, а Св. Пе тар од 
Ал кан та ре (1499–1562) ју је са ве то вао 1560. го ди не да на ста ви до-
са да шњим пу тем (New Cat ho lic Encyclo pe dia 13 2003: 826–828; Абе-
љан 2008: 241; Lin coln 1984: 4–68).

Ат мос фе ра у ма на сти ру Ова пло ће ња ни је ишла у ко рист са вр-
ше ни јег жи во та ко јем је Те ре за те жи ла. Гру па ко ја се са ку пи ла у 
ње ној ке ли ји сеп тем бра 1560. тра жи ла је сво ју ин спи ра ци ју у ра ним 
тра ди ци ја ма Кар ме ла и при хва ти ла бо со но гу ре фор му Св. Пе тра од 
Ал кан та ре, те је пред ло же но осни ва ње ма на сти ра ере мит ског ти-
па. У по чет ку су њен ис по вед ник, те кар ме ли ћан ски про вин ци јал и 
дру ги са вет ни ци охра бри ва ли Те ре зу у овом пла ну, али, ка да су гра-
ђа ни са зна ли за ову на ме ру, из би ло је ве ли ко про ти вље ње. Про вин-
ци јал, Те ре зин ис по вед ник и са вет ни ци су или од у ста ли од пла на 
или ста ли на стра ну опо зи ци је. Шест ме се ци ка сни је, ка да се про-
ме нио рек тор у је зу ит ском ко ле џу, њен ис по вед ник, отац Ал ва рес, 
дао је одо бре ње. Те ре зи на се стра Ху а на и њен су пруг ку пи ли су ку-
ћу у Ави ли и за у зе ли је као да је би ла на ме ње на за њих, јер је ова ква 
стра те ги ја би ла нео п ход на. Док је би ла у То ле ду, Те ре зу је по се тио 
Св. Пе тар од Ал кан та ре и по ну дио јој да бу де по сред ник у до би ја-
њу до зво ла из Ри ма, по треб них за осни ва ње. Та ко ђе, та да је Те ре за 
за вр ши ла пр ву вер зи ју свог Жи во та, ка ко јој је на ло жио њен ис по-
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вед ник отац Гар си ја де То ле до. По што се вра ти ла у Ави лу ју на 1562, 
уско ро је сти гла апо стол ска до зво ла, из фе бру а ра 1562, за осни ва ње 
но вог ма на сти ра бо со но гих кар ме ли ћан ки. Ав гу ста ме се ца осно ван 
је но ви ма на стир по све ћен Све том Јо си фу. По сто ја ла је ја ка опо зи-
ци ја ме ђу гра ђа ни ма и у ма на сти ру Ова пло ће ња. Опа ти ца Ова пло-
ће ња и кар ме ли ћан ски про вин ци јал Ан хел де Са ла сар су на па ли Св. 
Те ре зу, али на кон што су је са слу ша ли, спу сти ли су тен зи ју и чак 
јој обе ћа ли по моћ у сти ша ва њу на род ног не ми ра и да ли јој до зво лу 
да се вра ти у но ви ма на стир. Са стао се са вет у Ави ли да раз мо три 
пи та ње но вог осни ва ња, а за тим се оку пи ла ве ли ка скуп шти на во-
де ћих гра ђа на. На кон пе ри пе ти ја, пре кра ја 1562, осни вач, Те ре за 
од Ису са, до би ла је одо бре ње од про вин ци ја ла да се вра ти у но ви 
ма на стир. За тим је усле ди ло пет нај мир ни јих го ди на ње ног жи во та, 
то ком ко јих је Те ре за на пи са ла сво ја де ла Пут са вр шен ства и Раз
ми шља ња о спе во ви ма (New Cat ho lic Encyclo pe dia 13 2003: 828–829; 
Lin coln 1984: 69–106; Bi lin koff 1992: 108–151).

Апри ла 1567. го ди не, кар ме ли ћан ски ге не рал, Ђо ва ни Ба ти ста 
Ро си, је на кон по се те одо брио Те ре зин рад и на ре дио јој да ус по ста-
ви дру ге ма на сти ре, за јед но са не ким од ка лу ђе ри ца из ма на сти ра 
Ова пло ће ња у Ави ли. Дао јој је до зво лу да уста но ви две ку ће за му-
шкар це ко ји су же ле ли да усво је ре фор му. Те ре за је пр во осно ва ла 
ма на стир у Ме ди ни дел Кам по 1567. го ди не, а за тим су усле ди ла 
дру га осни ва ња у Ма ла го ну 1568, Ва ља до ли ду 1568, То ле ду и Па-
стра ну 1569, Са ла ман ки 1570. и у Ал би де Тор ме су 1571. Док је 
пу то ва ла у То ле до 1569. про шла је кроз Ду ру е ло, где су Јо ван од 
Кр ста (1542–1591)1 и Ан то ни је од Ису са уста но ви ли пр ви ма на стир 
бо со но ге бра ће у но вем бру 1568, а ју ла 1569. Те ре за је уста но ви-
ла дру ги ма на стир бо со но ге бра ће у Па стра ну. На кон овог пе ри о да 

1 Све ти Јо ван од Кр ста или Ху ан де Је пес ро ђен је у Фон ти ве ра су (Ави ла) у си-
ро ма шној по ро ди ци. Жи вео је у Ме ди ни дел Кам по, а у кар ме ли ћан ски ред сту пио 
1563, под име ном Ху ан де Сан то Ма ти ја. Сту ди рао је на Уни вер зи те ту у Са ла ман ки 
и по стао све ште ник 1567. Же лео је да сту пи у кар ту зи јан ски ред и по знан ство са 
Све том Те ре зом га је од вра ти ло од те на ме ре, па се при дру жио ње ном ре фор ма тор-
ском ра ду. Де ло вао је у Ду ру е лу, чи ји је ма на стир осно вао, за тим у Па стра ни, где је 
ор га ни зо вао но ви ци јат Ре да, те у Ал ка ли де Ена рес, да би 1572. по стао ис по вед ник 
у ма на сти ру Ова пло ће ња у Ави ли, где је на стој ник би ла Све та Те ре за. Њи хо во по-
знан ство и дру же ње има ло је ве ли ки ути цај на обо је. Био је при тво рен у са мо ста ну у 
То ле ду 1577, ода кле је по бе гао, за тим бо ра вио у са мо ста ну Кал ва рио, по том у Ба е си, 
Ка сти љи и Гра на ди. У Гра на ди је на пи сао ко мен та ре за Там ну ноћ и Пла мен жи ве љу
ба ви, те на ста вио да пи ше ко мен та ре за Ду хов ну све ча ну пе сму и Успон на бр до Кар
мел. Осно вао је но ви ма на стир у Се го ви ји 1588, вра тио се у Ан да лу зи ју и 1591. умро 
од бо ле сти у ма на сти ру у Убе ди (Абе љан 2008: 243–244).
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Те ре за је би ла опа ти ца ма на сти ра Ова пло ће ња, где је по ста вље на 
1571. го ди не и има ла да се су о чи са опо зи ци јом. Ус пе ла је да до не се 
ве ли ки на пре дак у ду хов ном ста њу за јед ни це, уз по моћ Јо ва на од 
Кр ста, ко ји је био ис по вед ник ка лу ђе ри ца ма. Но вем бра 1572, док је 
при ма ла при че шће из ру ку Јо ва на од Кр ста, при ми ла је ми лост „ду-
хов ног вен ча ња“. Го ди не 1573. Те ре за је по се ти ла Ал бу и оти шла у 
Са ла ман ку да до ве де у ред ства ри у та мо шњем ма на сти ру. За тим су 
ус по ста вље не ку ће у Се го ви ји 1574, Бе а су де Се гу ри 1575. и Се ви-
љи 1576. Го ди не 1573. Те ре за је по че ла сво ју о Књи гу о осни ва њи ма. 
Про тив ње је по чео да се во ди ин кви зи тор ски про цес 1575; оп ту же-
на је за Књи гу о жи во ту. Про цес је от по чео 1578. у Се ви љи, а Те ре за 
иза шла осло бо ђе на од свих оп ту жби (New Cat ho lic Encyclo pe dia 13 
2003: 829; Lin coln 1984: 107–196; Абе љан 2008: 241, 243).

Ула зак бо со но ге бра ће у Ан да лу зи ју за бра нио је Ро си, ге не рал 
кар ме ли ћан ског ре да, ко ји се по овом пи та њу су прот ста вио Те ре зи. 
Ге не рал на скуп шти на ре да у Пја чен ци 1575. на ре ди ла је бо со но гој 
бра ћи да се по ву ку из Ан да лу зи је, а Те ре зи да се по ву че у ма на стир. 
Док је бе снео су коб из ме ђу обу ве не и бо со но ге кар ме ли ћан ске бра-
ће, Те ре за је на пи са ла По се те бо со но гих, део Књи ге о осни ва њи ма и 
ње ну нај по зна ти ју књи гу Уну тар њи за мак. Нун ци је Ни ко лас Ор ма-
не то, бра ни лац бо со но ге бра ће, умро је ју на 1578, уско ро је Јо ван од 
Кр ста за тво рен у То ле ду, а бо со на га бра ћа су про тив Те ре зи не во ље 
одр жа ли скуп шти ну у Ал мо до ва ру у ок то бру 1578. Нун ци је Фе ли пе 
Се га је по ни штио скуп шти ну и де кре том ста вио бо со но гу бра ћу под 
власт про вин ци ја ла обу ве них кар ме ли ћа на, ко ји су их под вр гли мал-
тре ти ра њу. Сле ди ла је кра ље ва ин тер вен ци ја и пре го во ри о одва ја њу 
бо со но ге од обу ве не бра ће и ус по ста вља њу про вин ци је бо со но гих. 
За пр вог про вин ци ја ла бо со но ге бра ће иза бран је Је ро ним Гра ци јан, 
Те ре зин фа во рит, 1582. го ди не. Те ре зи на по след ња осни ва ња са мо-
ста на би ла су у Па лен ци ји и Со ри ји 1581, и у Бур го су 1582. го ди не. 
Умр ла је у Ал би на Тор ме су 1582. го ди не (New Cat ho lic Encyclo pe dia 13 
2003: 829; Lin coln 1984: 197–407).

Те ре за је про гла ше на са бла же ну 1614, а 1617. у Шпан ском пар-
ла мен ту про гла ше на за штит ни цом Шпа ни је. Ка но ни зо ва на је 1622. 
го ди не, а 1970. по ста ла је пр ва же на при зна та од Све те сто ли це као 
„док тор Цр кве“. У пе ри о ду од 1617. до 1630. го ди не на по ли тич ку 
и вер ску сце ну у Шпа ни ји сту пи ло је пи та ње о то ме ко је био и ко 
би мо гао би ти све тац за штит ник Шпа ни је. Те ре за и Сан тја го (Све ти 
апо стол Ја ков За ве де јев) су две нај ве ће лич но сти у шпан ском кул тур-
ном жи во ту, во ди ла се бит ка из ме ђу оних ко ји су бра ни ли Те ре зи но 
за штит ни штво и оних ко ји су осе ћа ли да ње но из ди за ње уз шпан-
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ског по сто је ћег све ца за штит ни ка Сан тја га пред ста вља гру бу увре ду 
апостолa и шпанскe духовнe традицијe. Ду го при су ство и Сан тја га и 
Те ре зе као су за штит ни ка у шпан ској кул тур ној и исто риј ској има ги-
на ци ји, по ка зу је да су они од ве ли ког зна ча ја за раз у ме ва ње шпан ске 
на ци је. Го ди не 1627. у Ма дри ду је Све та Те ре за пр ви пут јав но про-
сла вље на као но во по ста вље ни све тац за штит ник Шпа ни је. Мно ги су 
се то ме про ти ви ли, на че лу са над би ску пом Сан тја га де Ком по сте ле, 
и по че ла је кам па ња да оста ли гра до ви не пра те при мер Ма дри да, 
на су прот вла дар ским на ре ђе њи ма. Те ре зи но уз ди за ње као су за штит-
ни ка Шпа ни је озна чи ло је про ме ну у шпан ској по ли тич кој, ду хов ној 
и иде о ло шкој кул ту ри, ти ме ни је иза зван са мо култ Сан тја га, већ и 
тра ди ци о нал но схва та ње шпан ске на ци је (Ro we 2011: 1–2; New Cat
ho lic Encyclo pe dia 13 2003: 829; Sa mar džić 2003: 280–281).

Лич ност и спи си Све те Те ре зе Авил ске

Пре ма свим опи си ма, Све та Те ре за је би ла из у зет но на да ре на 
же на, у њој су би ле ком би но ва не фи зич ка ле по та, на ро чи то у мла-
до сти, и шарм лич но сти ко јој ни ти бо лест ни ти го ди не ни су мо гле 
на шко ди ти. Сви све до ци сла жу се да је би ла же на ко ју ни ко не би 
мо гао да опи ше на не ко ли ко стра ни ца. Би ла је јед на од рет ких лич-
но сти ко ја је има ла ква ли те те ко ји су на из глед ис кљу чи ва ли јед ни 
дру ге и вр ло рет ко се на ла зи ли у јед ној лич но сти. Во ле ла је не жно 
и стра сно, али ни је тр пе ла глу по сти ни од ко га. По се до ва ла је ујед-
но и сна жно из ра же ну сли ку о се би и из не на ђу ју ћу по ни зност. Иа-
ко ро ђе ни во ђа, би ла је пот пу но по слу шна над ре ђе ни ма. У јед ном 
тре нут ку би ла је она ко ја по кре ће и пу на ак тив но сти, а у дру гом би 
би ла из гу бље на у ми стич кој кон тем пла ци ји. Ма да је би ла ви со ко 
ин те ли гент на и из не на ђу ју ће ефи ка сна, на ги ња ла је јед но став ним, 
скром ним љу ди ма и же на ма. Те ре за је има ла сво јих ма на, по што 
ни је дан све тац ни је ро ђен без њих. Те ре за је у ра ној мла до сти би ла 
по но сна, има ла бр зу на рав и па да ла у бес, ин те ре со ва ла су је за до-
вољ ства, во ле ла је да бу де до па дљи ва љу ди ма, јер су јој се ди ви ли 
где год је ишла. Во ле ла је да при ча, и у то ме је у мла до сти пре те-
ри ва ла. Не тре ба за бо ра ви ти кон ти ну и тет и ве ли ки број фи зич ких 
бо ле сти од ко јих је па ти ла Све та Те ре за од два де се те го ди не до сво је 
смр ти у ше зде сет и сед мој. По сто ја ла је бли ска ве за из ме ђу пат њи и 
ра ста у ду би ни мо ли тве. Од ра них два де се тих Те ре за је би ла у сва-
ко днев ном не ми ру, по не кад у аго ни ји, па ти ла је од гро зни ца, зу ја ња 
у уши ма и озбиљ них ср ча них обо ље ња, осе ћа ла је не под но шљи ве 
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бо ло ве. Увек је би ла бли зу гу бит ка све сти, а не кад ју је пот пу но гу-
би ла. Уз ср ча на обо ље ња, би ла је и ту бер ку ло зна. Од ра них го ди на 
до зре лог до ба, Те ре за Авил ска је има ла из у зе тан ути цај на љу де. 
Ње на моћ убе ђи ва ња је би ла та ква да је тран сфор ми са ла про сеч ног 
ри мо ка то ли ка у ми сти ка, има ла је сна жан ути цај на му шкар це. По-
се до ва ла је оштар ум, иа ко ни је има ла фор мал ног обра зо ва ња, ни-
ти по ха ђа ла на ста ву те о ло ги је, би ла је не ве ро ват но тач на у сво јим 
прет по став ка ма и из ја ва ма, а вр ло че сто се до ти ца ла те о ло шких пи-
та ња у сво јим спи си ма. Те ре зин пло дан ум и ја сан по глед су очи-
глед ни у мно штву сли ка и при ме ра ко ји су про ис ти ца ли из ње ног 
пе ра, ко ри сти ла је от при ли ке пре ко 400 раз ли чи тих сли ка и при ме-
ра да об ја сни сво је ми сли (Du bay 1989: 14–19).

Зна чај лич но сти и де ла Све те Те ре зе Авил ске је и у то ме што се 
ба ви ла те о ло шким рас пра ва ма у вре ме ка да је же на ма то би ло за бра-
ње но или су бар за то сма тра не не спо соб ним, че сто су осло вља ва не 
као „ма ле же не“ и пот це њи ва не, те је ти ме до при не ла еман ци па ци ји 
уло ге же на у жи во ту Цр кве (We ber 1990: 14–41).

Ка ко ка же Вла де та Ко шу тић, Те ре за Авил ска би ла је „из вр сна 
про зна спи са тељ ка..., вла да ју ћи сти лом ја сним као све тлост, јед но-
став на у опи си ма ми стич ких оза ре ња, и про до ран пси хо лог у за-
па жа њу људ ских сла бо сти и вр ли на...“ Те ре за је оста ви ла и од ре-
ђен број сти хо ва „ис по ве сти ду ше, об у зе те стра шћу пре ма Хри сту. 
Ти сти хо ви, пи са ни кр вљу ср ца, не у по ре ди во су све до чан ство љу-
бав не жуд ње, у по себ ном, ми стич ном зна че њу: же ља ду ше за бла-
жен ством у Бо гу, уз ви ше ном из ба ви те љу, Дра га ну и Су пру жни ку“ 
(Ко шу тић 1963: 97). Са чу ва на су и Те ре зи на Пи сма (Te re sa of Avi la 
2001–2007). Ме ђу спи си ма Све те Те ре зе мо гу се де фи ни са ти де ла 
ко ја чи не осно ву ње ног ду хов ног уче ња: ње на ау то би о гра фи ја, Пут 
са вр шен ства и Уну тар њи за мак. Све та Те ре за их је на пи са ла из лич-
ног ис ку ства на раз ли чи тим ступ ње ви ма свог ду хов ног жи во та. Док-
три на мо ли тве ко ја се мо же на ћи у ау то би о гра фи ји ни је иден тич на 
са оном у Уну тар њем зам ку, про шло је ви ше од де це ни је из ме ђу 
ова два де ла и Те ре за је у ме ђу вре ме ну до се гла ви ши сте пен ду-
хов не зре ло сти уз исто вре ме но про ши ре ње ис ку ства (New Cat ho lic 
Encyclo pe dia 13 2003: 829–830).

Ау то би о гра фи ја је пр вен стве но на пи са на као ма ни фе ста ци ја 
Те ре зи ног ду хов ног ста ња за ње не ду хов не оце, а ка сни је је до би ла 
ши ри обим и пу бли ку. По гла вља 11 до 22, ко ја су ка сни је до да та, по-
све ће на су ис кљу чи во рас пра ви о мо ли тви, ма да су до дат ни ко мен-
та ри и при ме ри ра штр ка ни у пре о ста лих 28 по гла вља. Свој жи вот 
Те ре за је по де ли ла на два де ла, где је но ви жи вот пот пу но раз ли чит 
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од ста рог, пи са ла је о окол но сти ма и до га ђа ји ма из ра них го ди на 
жи во та, ко ји је тре ба ло да ис так ну и опо врг ну ње ну гре шност, те се 
пр ва по гла вља ау то би о гра фи је мо гу чи та ти и као при кри ве на по ле-
ми ка са ис по вед ни ци ма. Све та Те ре за је ана ли зи ра ла у овом де лу 
че ти ри сте пе на мо ли тве пре ко ко јих по чет ник по сте пе но до ла зи до 
пот пу не ми стич не сре ће. Ду ша се по ре ди са вр том у ко јем га ји мо 
цве ће чи ји ће ми рис об ра до ва ти Го спо да, а да би га за ли ва ли, по-
чет ни ци у мо ли тви са на по ром из вла че во ду са јед ног бу на ра. У сле-
де ћем ступ њу, за ли ва ње иде лак ше, у тре ћем ста ди ју му во де има у 
из о би љу, до во ди мо је са ре ке или по то ка, а у по след њем ста ди ју му 
ки ша обил но па да и Го спод сам за ли ва, те осо ба ко ја мо ли не ула же 
труд. Ове сли ке пред ста вља ју успон ду ше ка Бо гу. На по чет ку, чо век 
ко ји по чи ње са мо ли твом се за до во ља ва ти ме да оста је уз Го спо да у 
уну тра шњој ти ши ни и мо ра да бу де упо ран. На дру гом ни воу, ду ша 
за ла зи у нат при род но и из ди же се из над сво је бе де, ула зи у „мо ли-
тву ми ра“, ко ја пред ста вља ма лу вар ни цу ко ју Го спод по чи ње да па-
ли у ду ши. Сле де ћи ни во је да ле ко из над то га, пред ста вља уми ра ње 
за све ства ри ово га све та и ужи ва ње у Бо гу. На че твр том сте пе ну 
до ла зи до бо жан ског сје ди ње ња, кад ви ше не ма опа жа ња, већ по-
сто ји са мо ужи ва ње. Сје ди ња ва ње не пред ста вља уз но ше ње, че твр-
ти сте пен мо ли тве мо же до сти ћи вр ху нац у ек ста зи, ко то по стиг не 
при ка зу је се у та квој ве ли чан стве но сти и осе ћа страх да ће увре ди-
ти ве ли ког Бо га ко ји во ли зе маљ ског ство ра, те при вла чи ка се би не 
са мо ду шу, већ и те ло, иа ко је смрт но (New Cat ho lic Encyclo pe dia 13 
2003: 830; Де ли мо 1993: 120–121; Te re sa of Avi la 2008: XVI-XVI II; 
Ман чић 2008: 200).

Те ре за Авил ска је у сво јим спи си ма по ми ња ла при ви ђе ња; ви-
де ла је Хри ста ка ко но си крст или ка ко хо да по вр ту ма сли на, та-
ко ђе јој се об ја вио и у сја ју ње го ве вас кр сле људ ско сти. При су ство 
Бо га би ло је пра ће но све тло шћу, а Те ре за је не ко ли ко пу та осе ти ла 
тран свер бе ра ци ју, по себ ну Бо жи ју на гра ду они ма ко ји га во ле, ду ет 
ду ше и Бо га, ка да је ан ђео, у те ле сном об ли ку, са ли цем у пла ме ну, 
но сио у ру ци ду гу злат ну жа о ку, а на вр ху ко пља је би ла ва тра, те је 
Те ре за има ла осе ћај да јој се за би ја у ср це. Те ре зи на при ви ђе ња су 
са др жа ла сли ке, али се оне при ка зу ју очи ма ду ше, а не очи ма те-
ла. Ка да Све та Те ре за го во ри о „ду хов ном вен ча њу“ ви ше ни је реч 
о при ка за њи ма, већ ду ша не пре кид но, као су пру га, ста ну је у ку ћи 
Го спо да (Де ли мо 1993: 121–123).

Књи гом Пут са вр шен ства, Те ре за се обра ћа сво јим ка лу ђе ри-
ца ма, под у ча ва ју ћи их у глав ним вр ли на ма ко је зах те ва њи хо ва са-
мо ћа, го во ре ћи о прак ти ко ва њу мо ли тве и упо тре би Оче наш-а као 
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сред ства за под у ча ва ње мо ли тви ве ће ду би не. Књи га пред ста вља 
Те ре зи ну аскет ску док три ну, на ста ла је у вре ме су ко ба око Те ре зи-
них ре фор ми. Слу жи ла је као во дич у мо ли тви, са са ве ти ма и упут-
стви ма ка ко кроз њу до сти ћи ду хов но са вр шен ство. Те ре за је књи гу 
са ста ви ла на зах тев сво јих ста ре ши на и сво јих мо на хи ња, де ло од-
ли ку је ве ли ка при сност и спон та ност пи са ња, по зи ва ње на лич на 
ис ку ства и сва ко днев ни жи вот (Ман чић 2008: 216–222; New Cat ho lic 
Encyclo pe dia 13 2003: 830).

Уну тар њи за мак пред ста вља глав ни из вор зре ле Те ре зи не ми сли 
о ду хов ном жи во ту и ње го вом ин те гри те ту. Те жи ште је на жи во ту у 
мо ли тви, али се го во ри и о дру гим еле мен ти ма, по пут апо сто ла та. 
Уну тар њи за мак је ду ша, цен тар у ко јем ста ну је Трој ство. На пре до-
ва ње у мо ли тви омо гу ћа ва по је дин цу да уђе у ду бљу ин ти му са Бо-
гом, ко ја је озна че на по сте пе ним пу то ва њем кроз бо ра ви шта зам ка 
од нај за ба че ни јег до цен тра оба су тог све тло шћу. Ка да чо век до стиг не 
је дин ство са Бо гом до сте пе на до зво ље ног на овом све ту, он је у цен-
тру са мог се бе, има ин те гри тет као де те Бо жи је и као људ ско би ће. 
Сва ко од бо ра ви шта зам ка од ре ђе но је раз ли чи тим сте пе ном у раз-
во ју мо ли тве. Те ре за сво ди број бо ра ви шта на се дам, ма да их сма тра 
за се дам ре до ва или вр ста бо ра ви шта. У сед мим бо ра ви шти ма „сли-
ко ви то при ви ђе ње“ прет хо ди ду хов ном вен ча њу и на ја вљу је га (New 
Cat ho lic Encyclo pe dia 13 2003: 830; Абе љан 2008: 242; Де ли мо 1993: 
123; Te re sa of Avi la 2010).

* * *

Ка рак те ри сти ка по ко јој се Те ре за Авил ска раз ли ку је од оста лих 
ми сти ча ра је ње на енер гич на од бра на Хри сто ве људ ске при ро де као 
те ме ми стич ке кон тем пла ци је, Хри ста је сма тра ла је ди ним „вра ти-
ма“ за ула зак у Бо жи је тај не, те је Хри сто ва лич ност око сни ца чи-
та вог ре ли ги о зног жи во та. У Књи зи жи во та Те ре зе Авил ске про све-
тље ње је на шла не мач ка Је вреј ка Едит Штајн, пр ва же на у Не мач кој 
ко ја је би ла пре да вач на ка те дри за фи ло зо фи ју. Ме сец да на по сле 
чи та ња књи ге по кр сти ла се и сту пи ла у кар ме ли ћан ски ред. На кон 
што је стра да ла у га сној ко мо ри у Ау шви цу 1942, због свог све тог 
жи во та, Едит Штајн је и са ма по ста ла Св. Те ре за Бе не дик та од Кр ста 
(Абе љан 2008: 242–243; Ман чић 2008: 213). Као јед на од нај у ти цај-
ни јих и нај ва жни јих све тих осо ба из вре ме на ри мо ка то лич ке ре-
фор ма ци је, све ти ца ко ја је оста ви ла не из бри сив траг у кул тур ном и 
ре ли гиј ском иден ти те ту Шпа ни је, по став ши њен за штит ник, Те ре за 
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Авил ска мо же се ле по пред ста ви ти ци та том ко ји до но си Хо се Абе-
љан. Пре ма ње му Те ре за по ста је: „нај ја сни ји при мер спо соб но сти 
за јед нич ке свим шпан ским ми сти ча ри ма 16. ве ка: спо соб но сти да 
ин тен зив но жи ве жи вот ре ли ги о зне кон тем пла ци је и људ ских бор-
би, да ства ра ју умет ност и фи ло зо фи ју од суп стан ци је сва ко днев ног 
жи во та, да се уз диг ну до оног нај ап стракт ни јег, али не ло гич ким 
про це сом де ху ма ни за ци је, већ, да та ко ка же мо, по ја ча ва ју ћи оно 
осо би то људ ско“ (Абе љан 2008: 243).

* * *
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Sum mary: Sa int Te re sa of Avi la or Te re sa of Je sus 
(1515–1582) is con si de red as one of the most im por tant 
Co un terRe for ma tion sa ints; she ac ti vely pro mo ted the 
mysti cal prayer, re for med the Car me li te or der and wro te 
mysti cal works. Chal len ges that Te re sa fa ced in 16th cen
tury Spain sha ped her and her mes sa ge, and the way in 
which it was ex pres sed. She had to de fend the le gi ti macy 
of her mysti cal ex pe ri en ces, and her plan for the re form 
of the Car me li tes. Te re sa be gan to ta ke upon her self the 
de fen se of wo men ge ne rally, fig hting for the ir lar ger and 
mo re pro mi nent ro le wit hin the Chri stian tra di tion. She 
was proc la i med as copa tron of Spain in 1617, and doc
tor ec cle si ae in 1970.
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